

GACETA DE TENERIFE

Año VIII

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACION

Número 2053

OFICINAS
SAN FRANCISCO, 7

Número suelto, 5 céntos.
Id. atrasado, 10 "

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provi
Jueves 29 de Marzo de 1

repción y tarifas,
6.ª plana

TELEFONO
NUM. 425

El mayor crimen

Entre los muchos contrastes bárbaros e incomprensibles que nos ofrece hoy en el mundo la moderna civilización, hay uno, querido lector, que no puede ser más raro ni que más pugne con la misma naturaleza de las cosas.

Cuando todo tiende ahora más que nunca a que nos sea amable la vida, todo se hace precisamente para vivir y gozar, y todo se sacrifica por el afán de ir viviendo, vemos que la vida se empeña en hacérsenos insoportable, hasta el punto de que algunos impíos o locos prefieren despojarse de ella dándose a sí mismos la muerte. El suicidio se repite hoy como privilegio especial de esta época infausta, que estamos atravesando, puesto que en ninguna de las edades cristianas pasadas, ha sido tan frecuente, ni se ha perpetrado por motivos más fútiles y con circunstancias tan espantosas.

Cualquier necedad o frustración llega a ser causa ahora de suicidio. Un amor contrariado, una enfermedad prolongada, una ilusión desvanecida, un capricho no satisfecho, un disgusto de familia, la pérdida de algunos intereses, el mismo hastío de las riquezas y de los placeres, y aun sin saber por qué... todo esto arma la cruel mano del suicida. ¿Hay alguna joven, fea o hermosa, soltera o casada, que se cree ofendida porque su amante o esposo no la concede a ella sus preferencias? Pues una de dos: o se toma unas cuantas pastillas de sublimado y revienta, o se asoma al balcón de su cuarto, suspendido 20 metros sobre la acera de la calle, se tira a ésta de cabeza y se estrella.

¿Hay algún ambicioso que pierde la esperanza de alcanzar los bienes o grandezas que desea, y los ve pasar a manos de otros más favorecidos, dejándole a él burlado?

¿Hay algún trasnachador, a quien la fortuna, después de haberle confiado los secretos parabólicos de los naipes o de la ruleta, le vuelve la espalda, arruinándole, haciendo que el viento se lleve sus ganancias? Pues elige un lugar solitario del campo o del paseo; saca el revólver, que para un caso así, trae siempre en el bolsillo; se lo dispara en la cabeza y se mata.

¿Hay algún holgazán que repugna el trabajo porque le impide gozar de los placeres, o no le da bastante para satisfacer su vanidad y sus devaneos, mientras ve que otros brillan más que él y gastan y gozan de lo que quieren?

¿Hay algún niño zangolotino, a quien su padre no quiere dar 5 duros para que vaya a los toros; o una niña mimada, a la que su madre rehusa llevar una noche al teatro o al baile, por motivos de honestidad y prudencia? Pues sin más ni más, aquél se da una puñalada en el corazón y se lo parte, y ésta se bebe muy campante un trago de legía o ácido sulfúrico y se abrasa las entrañas.

En fin, lector; ¿hay algún enfermo que tarda en curarse; algún deudor que no puede pagar sus obligaciones; algún banquero que haya dado en quiebra, o algún rico que harto ya de gozar, dice que se cansa de vivir? Pues se dan a sí mismos de cualquier manera la muerte, y así queda todo arreglado. ¡Qué monstruos!

Esto pasa ahora con dolorosa frecuencia, lector amigo, y yo pregunto: Si todas estas personas que pasaban por honradas en el mundo, hallan en el suicidio el modo de saldarse sus cuentas; ¿de qué hay que acusar al asesino que arregla sus negocios matando a otros? ¿No será, por lo tanto, el suicida más criminal, más perverso, más feroz y cruel, que el mayor de los malvados de la tierra?

¡Sí! El suicidio es un crimen enorme, atroz, monstruoso, porque va, no sólo contra las leyes divinas y humanas, sino contra la misma naturaleza: un crimen inexcusable, porque nada absolutamente hay ni puede haber que lo motive: un crimen irreparable, porque no da lugar a reparación ni al arrepentimiento; y yo te confieso, lector, que él es para mí un misterio tan profundo, una violación tan inconcebible de todos los órdenes existentes, que cuantas veces oigo referir alguno, no sé si experimento más asombro, que terror y desconuelo. Y esta impresión que me causa la noticia de un suicidio es, sin duda, universal; pues la voz unánime del género humano califica, por lo menos, de locura ese acto, suponiendo que el que lo comete ha perdido el juicio.

Pero además, hay en la comisión de este delito otra cosa que espanta, y es que cuando el suicida afirma que se quita la vida para poner fin a sus trabajos, se engaña a sí mismo y miente; pues con esa muerte criminal no acaba con sus penas, sino que se arroja en otras inmensamente mayores de todas las que pudiera padecer en este mundo, por cuanto el que se mata, que lo crea ni que no, si realmente no está loco, lo mismo es acabar de morir que sé lo llevan los demonios, y desde aquel momento pier-

de para siempre a Dios y comienza a padecer los eternos y horribles tormentos del infierno. ¿Y qué piensas tú, lector, que dirán y harán ahora todos esos desventurados y malditos suicidas que están sufriendo allí el castigo de su crimen? Que lo merecen, ¿verdad? Sí; que lo merecen por impíos violadores de los derechos de Dios, de la sociedad, de su familia y de sí mismos.

Abomina tú, lector, con todo tu corazón ese crimen monstruoso del suicidio. Cualesquiera que sean las penas y tribulaciones que padezcas, súfrelas con cristiana resignación, puesta tu fe y tu esperanza en Dios, que nunca te abandonará en ellas. Piensa que en todas las cosas y órdenes de la vida, para merecer es preciso padecer, que el «camino del Calvario es la senda de la gloria», y que solamente así es como llegan a alcanzarla los que se salvan...

CRONIQUELLA

Pasó la ráfaga de almibar y bizcochos que por lo menos un día ha endulzado nuestra existencia; las confiterías hicieron su agosto y hasta hubo una que cerró sus puertas a primera noche, porque no le quedaba ni un bizcocho de plantilla que vender, y ya está preparando golosinas para el próximo viernes de Dolores, que será todo lo «doloroso» que ustedes quieran y tan viernes como cualquiera, pero no por eso deja de competir con la fiesta del Patriarca, para llenar el estómago de azucaradas sustancias en todas las bellas formas que concibe la imaginación del confitero.

Claro está que en estos excesos de la gula hay quien resulta incómodo, pero también se dan casos en que el estómago se resiente y juega alguna traxada.

El estómago es una víscera que si no la pega a la entrada la pega a la salida. Hay ocasiones en que se llena hasta no poder dar más de sí, y se baila después un canción si es preciso, y otras en que con un inocente langostino le hace a uno pedir los auxilios espirituales.

No hay que jugar con el estómago. A Pendequete, un amigo mío que se come las bellotas con cáscaras y las digiere, le hizo daño el día de San José un pimiento morrón y tuvo unos vómitos color bermellón, que alarmó a toda la familia.

—¡Yo me muero! decía el infeliz, a quien le habían dado una alcaza de aceite de oliva refinado para que arrojará.

—Pero, ¿qué has comido, desgraciado? e interrogaba la señora, viéndose ya con las tétricas tocas de la viuda y pensando en un comisionista de lentejas que le había dicho en varias ocasiones:—Cuando V. enviude, aquí estoy yo.

—¡El morrón, el morrón! exclamaba Pendequete contemplando aquel líquido rojizo que devolvía su estómago, y que unido al aceite tenía el aspecto de una ensaladilla.

—No es posible,—objetaba la señora,—los morrones que se trajeron eran de Calahorra, y nunca te han hecho daño.

—Pues de Calahorra aquí los han envenenados.

Fue necesario medio litro de aceite de risino químicamente puro, para que Pendequete se viese libre de aquella indigestión de pimientos.

Este incidente del día de San José le demostrará a ustedes que no hay que fiarse de los estómagos fuertes y que lo mejor es comer con moderación, aunque sea día de toda la familia.

Yo sé que es imposible sustraerse a la generosidad de los amigos en esas festividades en que la comida y la bebida se prodigan aunque la Junta de Subsistencias establezca la tasa.

Habría que encerrarse y decir a la portera que se iba uno al Uruguay, para no sufrir los excesos de esa generosidad a que aludo, pero la educación le obliga a dejarse convidar de todos los amigos que felicita y... aquí un merenguito, allí una copa de vino añejo, en otra parte unas rodajitas de salchichón, más allá un cubilete, un picono o un trocito de tocino de cielo...

—Vas a probar unas sardinitas calientes que tengo en mi casa,—le dice un amigo.

—No, no te vas sin comer un plato de natillas,—le dice otro.

—Verás que manzanilla más rica me han regalado—añade un tercero.

Y quisiera uno que no, va ingiriendo manjares y bebidas espirituosas en la

más caótica confusión, hasta que lleg el momento en que el estómago dice que aquello es un abuso, y estalla una revolución que ni la moscovita.

Pero lo más peligroso es en estos días de placeres estomacales es el alcohol.

Este entra en la composición de la mayoría de los vinos y aguardientes suele jugar algunas malas pasadas porque hay individuos que se embriagan el día de su santo o el de cualquier persona de su intimidad, y le da por dormir, por hacer chistes verdes o por enamorar a la criada; pero otras veces el vino se pone bravo y produce unos accesos de acometividad horriblos.

Don Cirilo Morrudo, un señor de l más inofensivo que conozco, se embriegó el día de San José con cerveza extranjera y entró en su casa convertido en un mortero del 42.

A la señora le dió una bofetada que la dentadura postiza fue a parar al fondo de una sopera, a su suegra le mordió en una pantorrilla, a la niña mayor le arrancó el flequillo, a la cocinera le vertió la ensalada de lechuga en la cabeza y a una cuñada suya le dió una patada en la boca del estómago que le hizo arrojar casi entero un beugo que se había comido.

Tuvieron que encerrarlo amarrado en la carbonera y, aún así, convirtió todo el carbón en cisco.

Yo soy partidario de la celebración de las fiestas onomásticas, porque no se repiten más que de año en año, pero algunas personas deben andarse con mucho tiento con el estómago porque es un traidorzuelo que admite toda clase de obsequios, pero con vistas a la botica.

ZARAGUETA.

FRANCISCO BONNIN

Glorias tinerfeñas

«Una calle de Icod» y «El Pico de Teide» son los títulos de dos acuarelas de F. Bonnin, publicadas recientemente por «La Esfera», revista la más importante en España y digna de figurar entre las primeras del mundo, que dedica casi por completo sus páginas a las más bellas y grandiosas obras del arte.

Una exposición semanal de las glorias y bellezas que encierran nuestros museos y catedrales, un desfile de nuestros artistas más celebrados, un homenaje y un recuerdo a la España grande, eso viene a ser, en resumen la revista de los insignes Verdago y Zabala.

Esta publicación, además, descubre los nombres de artistas españoles modernos, de esos beneméritos ciudadanos que con el lenguaje sublime de su arte, habían de un resurgimiento hermosísimo que compensa y borra las injusticias arrojadas sobre nuestra raza actual.

Y entre esos nombres brilla también el de Francisco Bonnin.

No estamos, desgraciadamente, tan sobrados en Tenerife de artistas verdaderos, que podamos permitirnos el lujo de contemplar con indiferencia el triunfo de un tinerfeño; y triunfo legítimo que honra a Tenerife es la aceptación por la artística revista antes mencionada, de las producciones de Bonnin.

Aquí donde se derrocha el bombo exagerado e inmerecido, y los ilustres se prodigan hasta la vulgarización de la palabra, es de una injusticia que habla muy mal de nuestro patriotismo, escatimar el aplauso y la admiración a quien como este modesto artista, de vigorosa imaginación y nada comunes disposiciones para el difícil arte que cultiva, labora por su gloria y por la honra del país.

Por nuestra parte, nos complacemos en rendir el homenaje de nuestro aplauso entusiasta al Sr. Bonnin por sus brillantes y mercedos éxitos, que deseamos también sean preludio de un triunfo mayor cuando lleguen a realizarse los proyectos que sabemos abraja nuestro joven paisano, de celebrar en Madrid una exposición de sus preciosísimas acuarelas.

P. Lanceros.

Córtese el cupón para nuestro gran sorteo de premios del mes de Mayo, que publicamos en 5.ª plana.

MERMELADAS TREVIJANA
El mejor postre

sería el mejor modo de nacerle escarmentar. Los celos, que en el Otello del mundo no son sino reprobables, están disculpados en el teatro con exceso de pasión.

En la tumba de un niño
Sobre esa soñolenta pasionaria
Que mi sepulcro borda
No ha logrado ni un día
Cuajar sus frías lágrimas la aurora:
Que luego las ardientes de mi madre
Se las derriten todas.

A. Salgado, S. J.

El propietario de un teatro llama al empresario y le dice:
—Para evitar desgracias, en caso de incendio, he inventado un sistema para hacer salir a la gente en cinco minutos.
—Bueno—contesta el empresario—¿no podría usted descubrir un sistema para hacerla entrar?

Va a entrar un baturo en un teatro acompañado de su hijo, un zagalón tan alto como su padre. El baturo presenta una entrada a los porteros.
—Falta un billete,—le dicen.
—Es que lo dice usted por el chico?
—Sí, señor. ¡Naturalmente!
—Pero si este pobrecito es un alma de Dios, que vea lo que vea, no ha de decir «na» a «ñfade»!

Desde Paris

(De nuestro servicio especial)

Las dificultades para la importación.
—El nuevo pan.—El porvenir financiero.

El discurso último de Lloyd George ha tenido en Francia repercusiones sensibles. Las medidas adoptadas por el primer ministro inglés afectan a los franceses de un modo directo y el mismo Lloyd George lo ha hecho notar en varios pasajes de su discurso. La restricción de las importaciones en el grado en que va a efectuarse significa para Francia una perturbación considerable: el Gobierno ha dejado entrever que, para ciertos productos de necesidad más apremiantes en Francia que en Inglaterra, el Gobierno inglés accederá seguramente a atenuar el rigor de sus prohibiciones; pero en general será preciso someterse. Los franceses comprenden, lo mismo que sus aliados del otro lado del Canal, que el programa del Gobierno inglés responde a una exigencia imperiosa de la realidad. Ante la agravación de la guerra submarina es preciso proceder con energía y rapidez a cuanto signifique ahorro de tonelaje. La prensa francesa ha aplaudido la decisión del Gobierno británico y su opinión es la de toda Francia. Pero he ahí una nueva causa de sufrimiento que añadir a las muchas que ya actúan sin que se vea todavía próximo el fin de este conflicto gigantesco. Será preciso decidirse a hacer lo que, según opinión de muchos, se debió ya hacer desde hace mucho tiempo; el racionamiento. Por no imitar a Alemania se ha huido de reglamentar el consumo de los productos y al fin no habrá más remedio que caer en la imitación, pero después de haber malgastado fuerzas preciosas. Hasta ahora se ha racionalizado el azúcar y poco más se ha hecho en este sentido. En vez de acometer los problemas francamente y de frente, como hacen los ingleses, aquí se procede por tanteos y ensayos previos como si los franceses tuvieran miedo de abusar de sí mismos. Pero la necesidad no tiene cortesías ni respetos, y el término de esos ensayos es tener que ir bruscamemente a la decisión que se lea.

Así ocurre con el pan. Ya Francia que tanto se rió del pan *kaki* de los

alemanes tiene su pan especial. Ya tiene su pan *rassis*. El pueblo le llama así, aunque las autoridades protesten de que se llame pan duro a un pan de sólo doce horas. De todas suertes de blando no tiene mucho. Verdad es que queda el recurso, recomendado oficialmente, de meterle en el horno el tiempo necesario para que se ablande. Y a todo esto el pueblo continúa con un ánimo firmísimo, decidido a que no se depongan las armas sino después de la victoria. Es el más alto ejemplo que se haya dado nunca del valor sereno y de firmeza moral. Ciertamente ante, esta prueba terrible nadie dudará que la raza francesa no ha degenerado, que las grandes que tan alto le pusieron en la historia del mundo, persisten en esta generación, tan difamada.

¿Y qué ocurrirá después? ¿Como se soportará el pesadísimo fardo que la guerra arroja sobre las espaldas de los franceses? No habtemos ya de la pérdida, infinitamente dolorosa de tantos hombres entre los cuales desaparecen capacidades de primer orden. Pero en el orden financiero ¿será mañana soportable la carga? Algunos lo dudan y creen que, al fin y al cabo, será necesario un corte de cuentas. Pero probablemente tienen más razón los optimistas. Después de la guerra habrá de seguro una explosión de actividad fecunda y asistiremos a un movimiento colosal de negocios. Este impulso formidable permitirá sobrellevar la carga con cierta facilidad. Recordemos como estaba Francia en 1815 después de 20 años de guerra agotada por los impuestos y las obligaciones; sin embargo se repuso y en pocos años, entró en un periodo de admirable florecimiento. Lo mismo ocurrió después del 70 y es de esperar que en este punto la historia continúe repitiéndose.

Ignotus.

CRONICAS DE LA GUERRA

Hacia el decente

No le conviene a Inglaterra que Rusia decerte de la mancomunidad integrante de acción bélica de la que ella ejerce la hegemonía. Cuando proclamaba a voz en grito y a tambor batiente sus triunfos Kut-el—Amará y Bagdad en Asia, y se apuntaba como triunfos rotundos los logrados sin resistencia por la premeditada retirada de las tropas teutonas a otras posiciones más fuertes a retaguardia, con el fin de acortar su línea, en tierra de Picardía; cuando aventuraba la proximidad de éxitos decisivos; cuando aseguraba que el rodillo moscovita iba a arrollar nuevamente a sus rivales, rompiendo la cárcel de hierro de sus enemigos; cuando afirmaban que el Trentino resistiría sin conmoverse la presión impetuosa de los austro alemanes; cuando se decía que los franceses defenderían todos los sectores que se les habían confiado con el mismo heroico ardor que pusieron en la resistencia abnegada de Verdun, cuando se pretendía despreciar la tenaz campaña submarina de los teutones y se ofrecía un plazo de seis semanas para terminar con todos los sumergibles tudescos; cuando se auguraba la victoria y se saboreaba antes de cosecharlo el éxito, la revolución moscovita viene a echar por tierra todas las bravatas, a deshacer todas las promesas y a convertir en vanas ilusiones todo lo que según la soberbia Albión era un conjunto irrefutable de realidades. Pero la revolución, según ellos no tiene importancia, el destronamiento del Zar es cosa insignificante, el ametrallamiento del pueblo amotinado en las calles de San Petersburgo no merece parar mientes en la situación; y después de todo resulta una cosa increíble; con la revolución moscovita han perdido los alemanes una gran batalla. Yo no lo comprendo así, y quizás tampoco lo logren entender mis lectores, pero debe de ser un hecho positivo, cuando los ingleses lo afirman con su habitual seriedad y con la alegría de que las cosas hayan pasado como han pasado. Parece como si los preocupara más el peligro germano en Picardía que el destronamiento del Zar y la revolución que no terminará positivamente mientras el pueblo ruso esté descontento y hambriento.

Tal vez los directores de la revolu-

Sombreros para Señoras

Se ha recibido en el gran taller de sombreros, calle de Doctor Allart (antes Sol) número 55, una inmensa colección de modelos para Señoras y niñas. Lo más selecto y elegante de las principales fábricas de París fué elegido para esta casa que, correspondiendo al favor del público, puede vender a precios muy reducidos los modelos de sombreros última novedad, que recibe con frecuencia en grandes cantidades.

Se reforman los sombreros de paja y fantasía, quedando exactamente como nuevos, los ya usados. Para ello cuenta con máquinas especiales.

En fantasía, gasas y flores, hay gran existencia.

Doctor Allart (Antes Sol) 55.

ción simpaticen de un modo ferviente con los pueblos aliados, pero ¿Puede sostenerse los mismo del pueblo y de los elementos que, creyendo otra la finalidad del movimiento revolucionario, lo han secundado activamente? No cabe dudarlo, pensando fría y serenamente, sin apasionamientos; esto es el principio del fin; si este movimiento dá ahora fin, pronto sabremos de otro con más radicales tendencias, con mas sangrientos fines ¡Una vez empezado el melón...! Lo también, es que hay pueblos que poco son bailan, y que a pocas excitaciones reproducen en idénticas o en otra forma la juerguecita revolucionaria; véase: Francia, Italia, Portugal, & Inglaterra sienten la nostalgia de la paz y el amor propio de directores del cotarro y la tradicional soberbia de su poderío indomable la hacen proseguir luchando hasta el fin; ¡pero tal se van poniendo las cosas.....!

Capitán Cantacloro.

REMITIDO

Verdades chasneras

¿No habrá llegado aun la hora de que esta abandonada región del Sur se le atienda siquiera por humanidad dadas las críticas circunstancias que atravesamos? Se imponen ciertas aclaraciones para que el público y a la vez las autoridades puedan apreciar cuan justas son las razones que alegamos.

Nadie como nosotros los chasneros pueden darse cuenta de la ignorancia que respecto a esta zona tienen la mayoría de los habitantes del Norte, salvo muy contadas personas, y no puede menos de sorprendernos, cuando hallándonos en la Capital, lejos de este ambiente de tranquilidad que invita a la observación, apreciamos el aplomo con que muchos individuos hablan del Sur, revelando una ligereza y desconocimiento que rayan en la temeridad.

Esto trae consigo que el poco ambiente que pudiera crearse en pro del desarrollo agrícola, comercial, industrial y en los no despreciables ramos de sanidad y turismo, maten toda iniciativa de las personas que desinteresadamente proponen medios que traerían grandes beneficios si se trataran con altura de miras, y no desenderan a pequeñeces juzgando a las personalidades y no a las ideas prácticas que persiguen; y esto tiene en lógica debido a los abusos políticos y personales, que no podemos menos de reconocer en muchos casos.

Comentábamos ha pocos días la noticia que en la «Sección política», (siempre la dichosa política causa de nuestros males!) con el encabezado de «Más vale tarde...» traía el diario «El Imparcial», manifestando había sonado para esta región la hora agradable de su resurrección, y aunque reconocemos en parte buen deseo, que agradecemos, su fantasía y la falta de base para comentarios contribuyó a aumentar nuestra pesadumbre.

Ha muchos años, como es conocido por todos, la carretera sur de circunvalación se halla paralizada, y ahora que las críticas circunstancias han movido los sentimientos y energías de los altos poderes públicos para solucionar de momento el malestar de estas Islas, se dá el triste caso de que todas las peticiones de los llamados a efectuarlas para salvar la situación se encaminan en pro de la región Norte y comarcas enlazadas y próximas; y cuando de estos pueblos Granadilla, San Miguel, Arona y Adeje, llegan a su Majestad, señor Ministro de Fomento, Diputados, prensa etc. de Madrid, y a las autoridades y prensa de la Capital la voz de alarma, en donde también hay numerosas familias trabajadoras, sin recursos por la paralización de las faenas agrícolas, se cree resuelto el problema en la concesión del trozo 9.º hacia Arico y el puerto de Abona, de lo que nos congratulamos, pero que su distancia de estos pueblos no resuelve el pavoroso problema de dar por aquí trabajo a los muchos necesitados.

Tenemos entendido que en el día las aspiraciones de estos pueblos se encaminan a obtener la concesión de los puertos de Los Cristianos y Abrigos de San Miguel y que los trabajos de la Carretera general se efectúen dentro del proyecto distribuidos equitativamente, para poder proporcionar trabajo a cada uno de ellos. Parece que en la Junta de Defensa hay persona con amplias facultades para transmitir y apoyar las aspiraciones de los miembros.

No queremos pasar por alto el caso triste a la par que gracioso, (todo depende del cristal con que se mira «Campanor»), ocurrido en uno de estos pueblos, Arona, según nos han manifestado. El Ayuntamiento del mismo interpretando el sentir del pueblo se dirige a las autoridades superiores en Madrid y en la Capital de Ca-

narias, pidiendo como solución para proporcionar trabajo la concesión y estudio del Puerto de «Los Cristianos» y el comienzo de las Obras; muy pocos días después recibió el Alcalde telegrama del Sr. Gobernador Civil, transmitiendo otro del Sr. Ministro de Fomento.—Complaciéndose en manifestar habían sido atendidos los deseos del pueblo.—Con ello en las familias necesitadas y sin trabajo cundió la alegría, cuya expresión de agradecimiento fué transmitida al señor Gobernador Civil por el Sr. Presidente de la Corporación municipal. Comentarios.—Hubo quien se admirará de los conocimientos en geografía y no faltó quien quedó estupefacto y continúa incrédulo al oír que no había tal concesión, no obstante haber transmitido oficialmente la autoridad superior civil al Sr. Alcalde, la resolución del Sr. Ministro.

Nuestra humilde opinión: manejos políticos, que valgan verdades sientan muy mal entre nosotros, rudimentarios campesinos chasneros, y un desengaño más, que para este pueblo tiene suma importancia por tratarse del puerto por donde se embarcarían con facilidad más de cien mil bultos anuales solo de la región más rica del Sur (agrícola y considerada), y que es sin duda el segundo por sus condiciones, que la naturaleza ha proporcionado a la Provincia.

Y pasemos a examinar la importancia de la región bajo sus distintos aspectos.

Agricultura.—Es un principio bien conocido, que el fomento agrícola depende de las facilidades en la exportación e importación de las materias, y que este requiere vías de comunicación rápidas y económicas. ¿Como podemos aspirar a ver compensados los grandes esfuerzos pecuniarios realizados, sin vislumbrar un sendero seguro, sino todo género de ofrecimientos y esperanzas, estando en manos de directores, *entendidos políticos*, que lejos de procurar recorrer pueblo por pueblo la comarca, y concederles de los grandes elementos y de las necesidades que se imponen, gestionen técnicos de competencias y expertos de gran valía como las hay, para el desarrollo de un plan meditado, que pueda acarrear resultados fructíferos en su momento dado?

Procedimientos antagónicos. Es práctica general en los países adelantados que para crear el desarrollo agrícola de una región, lo primero que se establece son vías de comunicación rápidas, tanto terrestres como aéreas: pues desgraciadamente nuestro procedimiento consiste en exigir de antemano el conocimiento de la riqueza agrícola, comercial, minera etc. para poder establecer los medios de transporte con base segura. Véase como ejemplo el sinnúmero de casos que nos ofrecen las Américas (países adelantados), el principio que establecen para convertir en poco tiempo campos yermos en otros de gran producción.

Parecía natural que en zonas donde existen medios de comunicación, entre ellos las redes telefónicas, que en momento dado puede el Estado incautarse de las mismas, se dieran facilidades a los que efectuando un esfuerzo la establecen entre sus fincas y lejos de imponerles una contribución injusta y crecida inmediata, se les diera amplias facultades para el establecimiento de las mismas.

Repoblación forestal y colonización del Sur.—Somos los primeros en aplaudir las iniciativas y trabajos realizados en pro del fomento de esta región, atabando el estudio del señor Trujillo (don Francisco), del que hemos sabido ha estado en Arico, en compañía del señor Gobernador civil y don Martín Rodríguez. ¿Tiene esta relación con la colonización? Lo ignoramos y desearíamos fuera un hecho el

comienzo de estos trabajos. Exprofeso no señalábamos al Sr. Godínez (don Rodolfo), Ingeniero Agrónomo que tomó parte en la expedición; sus condiciones de carácter unido a sus vastos y prácticos conocimientos en su carrera, son títulos suficientes para congratularnos de que forme parte de estas visitas y ojalá dando una vez un paso en el terreno de la práctica, los agricultores que somos los verdaderos necesitados, trabajemos en pro de dar facilidades a estos técnicos para todo género de experimentos, que no pueden hacerse en la Granja, no solo por la zona donde está establecida, sino por la falta de apoyo que se le presta en los llamados a hacerlo. ¿Se ha pensado alguna vez en solicitar una hijuela de esta Granja, para esta región del Sur tan necesitada de ella? Abramos los ojos.

Entendemos que sin esos grandes gastos y procurando conservar y fomentar lo que brindado por la naturaleza tenemos, que afortunadamente no es de poco valor, podríamos dar un paso rápido que mejoraría la situación ganadera, cortando de raíz abusos e implantando procedimientos justos y enérgicos. Contamos con la retama, pasto inmejorable para el ganado vacuno, y de grandes resultados unido al nopal (planta que no tiene desperdicio), constituyendo base suficiente de alimentación para la raza bovina. ¿Y cual es el cuadro que a diario presenciarnos y los resultados que ya comenzamos a tocar? Que este recurso forrajero de la retama, cuya producción sería enorme intervenida por el Estado y bien dirigida, hoy resulta pasto de los carboneros, que en poco tiempo han hecho desaparecer miles de ejemplares, y que así como anteriormente podía lograrse con facilidad, hoy se hace necesario recorrer mucha mayor distancia para adquirirla y vamos en camino de perder este hermoso recurso.

Y como ya se va haciendo demasiado extenso este alegato, dejaremos para mañana la exposición de lo que, al modesto juicio del firmante, debe de hacerse en lo referente al ramo hidráulico, sanidad, turismo, administración etc. etc., en esta región, víctima resignada de la incuria y abandono de sus directores.

UN CHASNERO.

CALLOS

Desaparecen sin la más pequeña molestia usando el calicida

ALPHA

Precio: UNA PESETA

A los buenos fumadores

La fábrica de cigarros y cigarrillos «Victoria» de Luis Zamorano González, ha puesto ya a la venta sus magníficos cigarrillos.

Esta casa regala por cada diez cajillas vacías un bono para las cocinas económicas o bien para depositar en las alcancías del Hospital de niños o una cajilla llena.

Pruebe Vd. los cigarrillos «Victoria» y se convencerá que son los mejores.

Fábrica Alfonso XIII, 54. Depósito Cruz Verde 21.

«Mundial Música»

Publicación mensual

La más económica del mundo. Diecisiete páginas de selectísima música. Publica obras de los más célebres maestros españoles y extranjeros.

Interesa a profesionales, compositores, pianistas, profesores, directores, aficionados, escolares, señoras principiantes etc., etc. y en general a todos los amantes de la música.

Representante en esta Plaza, Librería y Tipografía Católica donde se admiten suscripciones.

Sosa Caustica

se vende en la Camisería

LA CENTRAL

Cruz Verde, 22.

«El consultor de los bordados»

Periódico quincenal

Dibujos prácticos y modernos para bordados, encajes y toda clase de labores femeniles.

Precio de suscripción

Edición de lujo. 1 año o sean 24 cuadernos y 12 láminas al cromo 12 ptas.

Edición económica. 1 año o sean 24 cuadernos 7 ptas. Se admiten suscripciones a este periódico en la Librería y Tipografía Católica, San Francisco número 7.

Ocasión.—Se desea vender, por bajo precio la obra Historia General de España por D. Modesto Lafuente. Consta esta obra de 25 tomos, estando casi nueva.

Informarán Librería y Tipografía Católica, San Francisco núm. 7.

VIUDA DE GIL

NORTE 8

Esta casa queriendo obsequiar a su numerosa clientela y al publico en general regalará un corsé labable y desmontable a toda persona que haga compra en su establecimiento por valor de 3 pesetas en adelante, entregándole un cupón.

Además existe un gran surtido en corsets hechos desde 2 pesetas y se siguen confeccionando a medida en todas clases y formas, fajas, ajustadores, espaldillas, gran surtido de velos de mañana, bolsos sutchos oro y plata, encajes de todas clases, sedas para bordar, cuellos, puños, corbatas y bordados por kilos.

INSTALACION DE RAYOS X

A disposición de todos los señores

Médicos

ánexa a la Casa de salud del

Dr. Rodríguez López

Calle 25 de Julio núm. 23.

Para el diagnóstico de enfermedades de los Huesos, Estómago, Intestinos, Pulmones, Corazón, Bazo, Hígado, Vías urinarias, etc., permitiendo ver con detalles estos órganos.

Con material completo para Radiografía y Radioterapia.

FOLLETÍN DE «GACETA DE TENERIFE» (19)

EL BUEN PAÑO...

por JUAN F. MUÑOZ PABÓN, Pbro.

tero y qué regarbo se ponía sobre el cuello! ¡Lo mismitito que el Médico, que jamás se había montado más que en la burra del tío Pilonga, y para eso, llevando tantas caídas como ascensiones!...

Y no: no quería ella decir por eso que el Médico no le gustara: ¡librará Dios! sino que donde rayaba Juanito Ibáñez, ni el Médico ni el protomedicato. Por lo demás, ya se diera ella por satisfecha con que, a falta del «pañ» Juanito, le deparara el Señor las «tortas» Médico: pero antes que ella, estaba Pepita Alburquerque y... si señor, y aunque el Médico lo disimulara o hiciera por disimularlo: antes que ella y que Pepita misma, estaba la gatita muerta... la mansueta Carmela.

Ahora bien: que aquello (lo de Carmela) no sería nunca nada, porque el Médico quería dinero y Carmela no tenía más que sus tijeras y su aguja, conformes: pero eso no obstante a que ella (Carlota) entraran en la lista del Doctor dos enemigas formidables: una, rica; muy rica; y otra... muy mona, si señor, muy mona y muy buena. Ahora que no la oía nadie era menester decirlo: una muchacha muy bonita ¡la más bonita de El Tomillar! y muy buena y muy mujercita de su casa, aunque... la había dejado a ella sin el traje de sirrana que se le había «ocurrido».

Pero a bien que tenía ella un traje rosa que daba el opio, y sobre todo, que el que no se consolaba era porque no quería: y era una majadería sollemnísima eso de aperearse por quitarme allá esas pajas. Por consiguiente, a sacarlo del ropero, (el vestido rosa); a colgar la chaqueta en el espaldar de una silla para que perdiera las arrugas, y a empezar a peinar, porque la hora del Romerito se venía encima: ¡digo, las tres!...

VIII

El Romerito

Porque en esto sonaron en el reloj de El Tomillar las tres de la tarde, y con la última campanada del reloj los preludios del repique «general» con que las tres campanas de la torre saludaban por segunda vez aquel día la cercana fiesta de la Cruz de Abajo.

El Sacristán que era Abajero de los más donados, volteaba de manera furibunda «la tan» mientras sus dos chiquillones hacían lo propio con «la ten» y «la tin» (que así se conocían en el pueblo las tres campanas, respectivamente) produciendo entre las tres un repique vertiginoso y bulanguero, que semejava un tropel de carcajadas de alegría.

«¡Asina! ¡pa que rabieran la Camarera y toa la gente de Arribal! ¡Po nó, que nó! ¡Tuvía que vé que él no repicaba pa su Cruz, si era mesté, ¡asta con su cabeza por badejo! ¡Y que no había aquel año muchos moti-

vos de fantasía! ¡figurárase el lector! unas bandas nuevas pa la Santa Cruz, dos tambori, y una música de sordaos! ¡Cojetee? más «e cinco ocnas se pensaban dispará pa la entrá del Romerito aquella noche, y a la otra, durante la procesión, echara usté y no se erráram!»

Y el Sacristán sentía en sus músculos potencia de gigante... el entusiasmo «sagrado» de cien generaciones de Abajeros, cuya sangre circulaba por sus venas, le causaba escalofríos por toda el cuerpo y le nublaban los ojos... y vengán empujones a la «tan» hasta hacerle dar vueltas sin que se nara, y allá van repiques y más repiques, hasta la hora del Romerito. Las cuatro en punto.

Pero el lector acaso no sepa lo que es el Romerito. No lo sabe, ¿verdad? Pues, si quiere que yo se lo diga, hágame la merced de proseguir leyendo.

Llámase el Romerito la alegre y pintoresca cabalgata que todos los años sale de El Tomillar y de otros pueblos de aquél Condado la víspera

de la Cruz, si es una sola la que en el pueblo se celebra, o la víspera de cada una de ellas, si son varias, a cortar en el campo y a traer al pueblo romero con que adornar el leño sacrosanto de nuestra redención.

Componen esta cabalgata cuantos caballos de lujo y de no lujo, mulos de pujanza de no pujanza, y hasta burros y burras hay en la hermandad: quiero decir, poseen los hermanos; los cuales caballos, mulos y pollinos (con perdón sea dicho) enjazzados todo lo mejor y más majamente que es posible a sus dueños, se reúnen ante la puerta de la Iglesia, en donde el señor Cura del lugar, bendice a los ginetes, que, en ellos caballos, esperan este requisito para lanzarse a carrera abierta hacia los pinares, o donde hayan de ir en busca del romero tradicional.

El Hermano mayor o Mayordomo, cuyo caballo suele lucir hermosísimo pretal, como hoy se dice, o, como antes se decía, pretal de terciopelo rojo con alamares de seldería carmesí con campanillas de plata; aparajo redon-

Nuestra información

Por cable — Por correo — Por radiograma

DE LA AGENCIA Prensa Asociada

PENINSULA

MADRID

El disgusto de Paraiso y unas explicaciones de Burell

Madrid, 28.—El Conde de Romanones hablando con los periodistas manifestó que no tendría consecuencias el incidente motivado por las palabras que pronunciara el ministro de Instrucción pública señor Burell a la entrada del último Consejo, y que dieron lugar a que se consideraran agraviados los individuos que forman la Junta Central de subsistencias, especialmente el señor Paraiso.

El propio Burell dio explicaciones satisfactorias para la competencia y autoridad del señor Paraiso.

Un artículo de «La Nación» sobre la cuestión de Gibraltar

El diario de esta Corte «La Nación» publica un nuevo artículo del Marqués de Polavieja acompañado de gráficos de la plaza de Gibraltar y sus fortificaciones y la zona del territorio español que impide Inglaterra sea fortificada.

Dice que lo hace así para probar la equivocación del General Primo de Rivera y la lógica que encierra el deseo del pueblo y el ejército español de rechazar todo aquello que haga y que siga existiendo tal valdón.

Primo de Rivera a Madrid

El General Primo de Rivera no ha podido emprender su anunciado viaje a Madrid a causa de la dolencia que sufre.

En los Círculos militares se insiste en asegurar que después que conferencie con el ministro de la Guerra General Luque, no volverá a Cádiz hasta dentro de quince o veinte días.

También se dice que será relevado del Gobierno militar de Cádiz, relacionándose esta medida con el último viaje que hizo el Rey a aquella capital andaluza.

16 súbditos bosni nos indultados por gestiones de don Alfonso

Anoche recibió don Alfonso un telegrama del Emperador de Austria notificándole que habían sido indultados de la pena de muerte 16 súbditos bosnianos condenados en el célebre proceso de Vanjaluka.

El Monarca se apresuró a agradecer el indulto y a notificarlo a las numerosas personas y entidades que lo habían interesado.

Conflictos obreros. — Manifestaciones del jefe del Gobierno

El Conde de Romanones refiriéndose al mitin celebrado por los obreros y al manifiesto que han dirigido al país, se expresó en los siguientes términos:

«Reconoció que era un hecho de suma importancia y gravedad y hasta estudiarlo suficientemente no puedo adelantar las determinaciones que hayan de adoptarse.

Se impone la tranquilidad y serenidad necesarias para tomar las medidas que correspondan a la situación.»

Consejo

El Conde anunció que esta tarde a las 6 se reunirán los ministros en Consejo.

Militares españoles a Rumania

El General Burguete y los demás jefes que marchan a Rumania, visitaron al Presidente del Consejo.

De regreso

También visitó a Romanones el General Santiago con la comisión que regresa del frente occidental alemán.

El manifiesto de los obreros denunciado

¿Se suspenderán las garantías? El ministro de la Gobernación nos manifestó que el Fiscal había denunciado el manifiesto publicado por los obreros.

Se preguntó al ministro si era cierto lo que se decía sobre la suspensión de las garantías constitucionales, no contestando nada en concreto y remitiéndose a los acuerdos que adopte el Consejo de esta tarde.

Precauciones

Ruiz Jiménez celebró una detenida conferencia con el Director de Seguridad.

Recepción diplomática

A la celebrada en el ministerio de Estado asistieron el Nuncio y varios Embajadores.

El cese de Primo de Rivera

Se ha confirmado el cese en el Gobierno militar de Cádiz del General Primo de Rivera. Le sustituye el divisionario Moltó.

Nombramiento

El brigadier Vives ha sido nombrado Comandante general de Ingenieros de la 5.ª región.

Ascenso

Ha sido ascendido a Inspector médico de segunda don José Delgado.

Cruces

Los brigadieres Lozada y Fernández Llanos han sido agraciados con la Gran Cruz de San Hermenegildo.

Firma de Instrucción

Nombrando profesor especial de taquigrafía de las Escuelas de Comercio de Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas, a don Eduardo Corredor y a don Angel Ortá, respectivamente.

CAMBIOS

Londres 22 05
París 79 25

De la guerra

ALEMANIA LA REVOLUCION EN RUSIA

Interesantes declaraciones del ministro búlgaro en Berlín

Los verdaderos causantes de la revolución

Berlín 28. — El embajador búlgaro Rizow en Berlín, que es un excelente conocedor de Rusia, ha manifestado en una entrevista sobre los sucesos en aquel país lo siguiente:

No cabe duda alguna, de que los verdaderos causantes de la revolución son elementos de los partidos extremos y que la Duma aceptó la revolución únicamente para apoderarse de ellos. Pero es seguro que la revolución llegará a tener una extensión tan grande, como no la presienten aquellos que ahora creen poder aprovecharse de esta sublevación popular para sus fines políticos.

La Asamblea constituyente La próxima Duma será la más radical de todas

Cuando tengan lugar las elecciones para la Asamblea constituyente harán los elementos extremos una propaganda en gran escala.

Hasta el presente siempre han sido elegidos con preferencia radicales para diputados de la Duma y esto sucederá en adelante en mucho mayor escala. La próxima Duma será tan radical como ninguna de las anteriores y una de las primeras peticiones de los partidos extremos será la abolición de los privilegios de la aristocracia.

Preósitos de los revolucionarios. La cuestión de la alimentación

Los elementos conservadores son aborrecidos por el pueblo

Los revolucionarios intentaron dar a las instituciones del Estado una forma tan democrática como no la existe en ningún otro país.

Peró antes de empezar con estas reformas tan trascendentales, tendrán que resolver la cuestión de la alimentación del pueblo ruso o lo menos habrá que intentarlo.

No puedo creer que los elementos conservadores hagan algo en contra de la revolución, puesto que representan una minoría demasiado pequeña y además son muy aborrecidos por el pueblo.

Actitud de los estadistas de la Entente La caída del ministro Briand

Por último señaló el embajador el hecho de que los estadistas de la Entente tienen al parecer ya bastantes escrúpulos de la revolución rusa, como se nota claramente en los discursos de los ministros ingleses y para él estaba fuera de duda que el verdadero motivo de la caída del ministerio Briand ha sido la revolución rusa.

FRANCIA

Ayuntamiento que se hundió

París 28. — Llegan noticias del frente dando cuenta de que se ha hundido el Ayuntamiento de Bapaume.

El siniestro ocasionó bastantes víctimas entre muertos y heridos.

Destroyer a pique

En el Canal se hundió un destroyer inglés por haber chocado con una mina.

El capitán y 17 tripulantes más lograron ponerse a salvo.

Nada entre dos ríos

El comunicado oficial de París dice que entre el Somme y el Oise y al sur de este último río, no ha ocurrido nada que señalar.

Tanto monta...

Durante la noche, en la región este del bajo bosque de Coucy, hubo lucha de artillería bastante viva por ambas partes.

Por todas partes

Al norte de Ailette realizamos nuevos progresos. Igualmente en el sector de Leully y Neuville.

En la región de Marginal, nos apoderamos de varios puntos de apoyo importantes.

Efectuamos un golpe de mano al oeste de Neuville volviendo con prisioneros.

Luchas de artillería

En la Champagne, al fin de la jornada y durante la noche, hubo lucha de artillería vio-

lenta, especialmente en la región de Butte du Mesnil y en la Maissons du Champagne.

Calma

En el resto del frente pasó la noche tranquila.

ULTIMA HORA

De una denuncia

Madrid 29. — La denuncia que se ha hecho del manifiesto obrero la funda el Fiscal en la excitación a la sedición que contiene.

Conferencia

Antes de celebrarse el Consejo de Ministros conferenciaron Gasset y Gimeno.

Movimiento marítimo

Gasset dijo a los periodistas que en el Consejo manifestaría lo reducida que han quedado las entradas y salidas de barcos en los puertos españoles.

Seguro marítimo

Añadió que le consta que el seguro marítimo ha causado buena impresión en la mayoría de los navieros.

Uno contento

El ministro de Marina señor Miranda viene satisfechísimo de la visita girada a las bases navales gallegas.

Lo del carbón

Alba anunció que las minas de Río Tinto y Tharsis se comprometen a que los barcos que exporten mineral traigan un 33 por 100 de su tonelaje, de carbón.

Constitución

En la Presidencia del Consejo se ha constituido la Junta ejecutiva del seguro marítimo, bajo la presidencia del Sr. Anón.

No las admite. Se impedirán

El ministro de Fomento ha rechazado las acusaciones que le dirigieron en el mitin obrero, por considerarlas infundadas.

Dijo también que el Gobierno está dispuesto a impedir cualquier conato de desorden, pensando abrir pronto el Parlamento para discutir algunas leyes.

¿Ofensiva alemana?

Dicen del Havre que en Tirlomont ha sido visto el general Falkenhayn con su Estado Mayor.

Se cree en una inminente ofensiva alemana en este frente.

Teatro de guerra italiano

De Colrano, oficial. — Entre Frigidó y el Carso, acciones de artillería y pequeños encuentros.

Al suroeste de Spietre, en el sector de Lucasti, rechazamos ataques enemigos.

Discurso de Cambó

Barcelona. — Entre los regonalistas existe gran expectación con motivo del próximo discurso que Cambó pronunciará en San Sebastián el día 25 de Abril.

Villarueva

El viernes regresará a Madrid el presidente del Congreso.

Aumento de jornales

Los contratistas de obras subirán los jornales a los albañiles a 6 pesetas, y a los peones a 3 y media, desde Junio próximo.

Del Gran Cuartel General alemán

Nauen 27.

Teatro de guerra occidental

Desde el canal de La-Bassee hasta la orilla meridional del Oise, el duelo de artillería alcanzó gran violencia.

En el terreno montañoso al suroeste de St. Quintin, nuestras tropas atacaron las fuerzas francesas que habían atravesado el Somme, y el canal de Crazat; en encarnizado combate ocasionaron considerables pérdidas, capturando además a un centenar de soldados, varias ametralladoras y un cañón de infantería.

Al este de La Ailette y contra la línea de Le Ailly Neuville, después de intenso cañonero, varias diversiones enemigas emprendieron ataques contra nuestros destacamentos avanzados; nuestras tropas rechazaron sangrientamente al adversario que en algunos sitios realizó tres asaltos seguidos.

En Craonelle al norte del Aisne fracasó otro ataque francés en lucha cuerpo a cuerpo.

Al día 24, una de nuestras escuadras aéreas atacó por la tarde a la plaza de Duékirchen, observando diversos incendios.

Ayer perdieron los adversarios en lucha aérea 11 aeroplanos.

Teatro de guerra oriental y frente macedónico

Quedando escasa la actividad de artillería y patrullas, la situación general no ha cambiado.

Tuvo buen éxito el ataque de nuestros aviadores sobre campamentos enemigos cerca de Snevce al sudeste del lago de Doiran.

Der erste General-Quartiermeister, Ludendorff

De la Agencia Reuters

Gibraltar 28. —

Rus: oficial

El avance alemán en la región Postavy a continuación del ataque por gases fué rechazado.

Alemanes vestidos de blanco atacaron al este de Beavovittiki siendo dispersados.

Ocupamos las fortificaciones de Kalachalkin en dirección Kanykin.

Los turcos se mantienen en las alturas cerca de Mantaga.

Comunicado francés

Nuestro fuego contuvo cuatro contraataques rechazando numerosos ataques enemigos durante la noche en el frente E-signy Benay, entre el Somme y Oise, causando serias pérdidas al enemigo.

Hemos mantenido enteramente las posiciones capturadas y avanzamos las patrullas más allá de Folembroy. Al sur de La Bassee, en el bosque de Coucy nuestras baterías volaron un depósito de municiones.

Al este de la granja de Godat norte de Reims sur del Oise progresamos principalmente en el bosque del bajo Coucy ocupando Folembroy Lauteville.

También progresamos al norte de Soissons región Oregny.

Comunicado de Haig

Capturamos Laigicourt al norte de la carretera Bapaume-Cambrai haciendo treinta prisioneros.

Rechazamos contraques al este y noroeste.

La artillería dispersó un tercer ataque y rechazó una partida dispuesta a atacar por bombas al norte de Beaumetz.

También partidas de ametralladoras que se acercaban a las afueras de Fauchissart e Iprés.

Belga oficial

Un destacamento belga efectuó un raid a las posiciones alemanas cerca de Meustrat causando pérdidas, destruyendo por completo las fortificaciones y haciendo prisioneros.

PARA CANARIAS

Concesión importante

El Alcalde señor Casariego ha recibido un telegrama del senador por esta provincia Conde de Belascoain, que dice así:

«Esta tarde firma ministro crédito 1.700.000 pesetas. Mañana pasa a Consejo de Estado. Enhorabuena.—Por representantes, Belascoain.»

Este crédito concedido por el Gobierno será destinado a ejecutar el plan de obras públicas estudiado por la Comisión técnica.

Miércoles municipales DEL CABILDO Benéficos frutos

Sesión ordinaria de ayer

Han pasado ya las sesiones de quintas, y los señores ediles, que durante aquéllas se entregaron a la celsitud volvierón ayer a celebrar la «clásica» sesión de los Miércoles, donde se debaten los caposos chismes del vecindario.

El escenario y los actores no ofrecen variedad alguna. Allí en la poltrona presidencial vislumbra la figura pizpireta de nuestro Alcalde, quien parece pedir a todo paso, las aguas inspiradoras de Castilla cada vez que dice esta boca es mía...

A la derecha del Sr. Casariego asientan sus reales, es natural, «las derechas», y a su izquierda los adalides de la perfecta democracia bajo la tutela de su jefe, arrogante republicano que rezuma por todos sus intersticios la posopopeya de D. Berenguela...

Alá en un rincón, se acocina el Sr. Ruiz Fierro, preso al parecer de un mortal «tedium vite».

Si se discute óyesse el verbo repesado del discreto Sr. Crosa, la voz atiplada y respondona del Sr. Marichal y la oratoria púmbea y soporífera del Sr. Bencomo; y por el contrario admirase uno de ver a los místicos Sres. Martín Espino, Maffiotte y Ramas, afegados a aquel aforismo, «Al buen callar llaman Sancho».

Entra ahora el Sr. García Cruz dando fuertes pasos al igual de si pi sara con satánico ensañamiento frailes y curas...

Dibujase por el fondo del salón la silueta galanteadora del Sr. Febles trayendo de la mano su «Nuevo Mundo» o su «Mundo Gráfico», lectura amena con que pasar las horas impertinentes de una sesión.

Llega al estrado y extiende una sonrisa por la amplitud del salón y como Profesor de Derecho Romano suelta este latínajo, justo lenitivo de las penas municipales: *Miserima fortuna est que inimico caret* (Tristo fortuna del que carece de enemigo!).

Y así sucesivamente. En cuanto a lo tratado en la sesión de ayer, poco de bueno e importante hay que decir. Los asuntos del orden del día y los ruegos formulados no rebasaron los límites de la uniformidad y de la vulgaridad.

No han aprovechado los señores ediles el tiempo de vacaciones para deslumbrarnos con alguna concepción digna de loa.

Pero fué nombrado el nuevo Director de la Banda municipal para que nos dé la música servida con todas las de la Ley.

Bajo la presidencia del Sr. Alcalde, el Ayuntamiento celebró ayer tarde sesión ordinaria.

Asistieron a cabi de los concejales Sres. Crosa, Yanes Perdomo, Ruiz Frias, Arozna, Maffiotte, Arroyo, Orozco, Martín Espino, Marichal, Martínez Viera, García Cruz, Bencomo, Lanzasán, Febles, Ravina, Sansón, Ramas y Delgado Lorenze.

Ruegos y preguntas

El Sr. Bencomo hace entrega de un escrito en el que se recogen notas sobre el precio de la calefacción por gas en diferentes capitales de España, para demostrar que el precio de dicho fluido en esta admite rebaja.

El Sr. Orozco pide a la presidencia que ponga en vigor el bando relativo a la reparación y albeo de los frentes de las casas ya que con ello se conseguiría dar trabajo a los obreros del ramo de albañilería.

El Sr. Marichal se queja de que no se halla dado cumplimiento al acuerdo en el que se pedía el traslado o destitución del Inspector provincial de 1.ª Enseñanza y pregunta si en el Ayuntamiento existen empleados que protegen a aquel funcionario.

El Alcalde se disculpa con sus numerosas ocupaciones.

El mismo concejal se lamenta de que no se halla incluido en el orden del día una instancia del 2.º Comandante de Marina Sr. Garay relacionada con el Conservatorio meteorológico municipal.

La presidencia dá explicaciones. El Sr. Yanes Perdomo interesa que se gestione por que los vapores de P. millos que hacen el tráfico con América tomen carbón en este puerto.

También ruega que se haga ver a la Junta de Defensa la necesidad de que se construya un ramal de carretera que una a Iguete con San Andrés.

El Sr. García Cruz recuerda una proposición suya referente a reformas en el frontis del Ex convento de San Francisco y en los departamentos destinados a Biblioteca y Museo municipales.

El Sr. Fierro anuncia una proposición sobre urbanización de la calle de Porlier.

ORDEN DEL DIA

Arbitrio sobre vinos

Léase un escrito de la Contaduría

informando favorablemente el acuerdo de este Ayuntamiento sobre solicitar autorización del Gobierno para cobrar un arbitrio sobre los vinos que se importan en este término municipal.

El Sr. Orozco dice que el asunto merece detenido estudio para cuyo fin ruega que pase a una comisión especial.

El Sr. Crosa dice que este Ayuntamiento es el único que no cobra el arbitrio sobre vinos y que debía, accediéndose a las facilidades que dá determinada ley, hacer por conseguir la autorización necesaria para implantarlo, ya que constituiría un gran ingreso para las arcas municipales.

Licencia

Se concede un mes de licencia para que pueda dedicarse al restablecimiento de su salud, a D. Juan Bonnet.

Donativo

Es aprobada una instancia del Presidente de la Sociedad Fomento del Cabo, pidiendo un auxilio importante 100 pesetas para la celebración de la fiesta de San Telmo.

La industria del tomate

Pónese a discusión una instancia de don Manuel Corvacho solicitando la exención de arbitrios para introducir tomates destinados a la pasta de esta fruta.

El señor Ravina apoya la instancia, acordándose que el Inspector de Arbitrios informe.

Renuncia

Admítese la renuncia que de su cargo hace el Auxiliador del Arquitecto municipal don Antonio Núñez.

Alquileres

Remítase a la Comisión de Hacienda una instancia de la Maestra de la Escuela de niños del Norte solicitando el pago de los alquileres de la casa que habita.

Enterado

La Corporación queda enterada de un escrito del Arquitecto expresando las obras que deben efectuarse en la calle de las Cruces, y del acuerdo de la Comisión especial que determinó que la subvención al Laboratorio provincial fuese de 8000 pesetas.

Sanidad

Se dá cuenta de la proposición del señor Ruiz Fierro pidiendo que el ganado vacuno y cabrio que surte de leche a domicilio a esta Capital, sea sometido periódicamente a un reconocimiento sanitario.

Después de un ligero debate se acordó que el Alcalde de común acuerdo con el Veterinario vean el procedimiento más factible al fin que se aspira.

Pitos y flautas

Dáse cuenta al Ayuntamiento de un oficio del Director de la Banda municipal don José Carreras presentando la renuncia de su cargo.

Una vez aceptada, el señor Arozna pide que se nombre a seguidas el nuevo Director.

Los señores Crosa y Ravina se oponen a que el nombramiento se haga en la sesión, puesto que ellos no están en antecedentes acerca de las personas que aspiran al cargo y de sus méritos en el arte musical, no pudiendo votar por tanto con conocimiento de causa.

El señor Arozna mantiene su proposición acordándose la votación. Verificada ésta dió el resultado siguiente:

D. Cobefio Heredia: 17 votos. Hubo una papeleta en blanco y don Antonio San Nicolás que había presentado una proposición solicitando el cargo no tuvo ningún voto a su favor.

Será pues nuevo Director de la Banda el Sr. Heredia. (Según nuestros informes el Sr. Heredia es un músico de positivo valer. Dirigió la Banda del Regimiento de Navarra, que llegó a ser, bajo su tutela la mejor de aquella región.)

Ultimamente, antes de su retiro, dirigía la de Reus, y actualmente reside el Sr. Heredia en Manresa. También nos dicen que ganó el primer premio en un concurso de Bandas que se celebró en Madrid.)

Los trajes interiores marca «Vigor» del Doctor Robber's son altamente higiénicos, son aseptizables, son esterilizables. La Academia de Higiene los recomienda, de venta Camisería New England Plaza de la Constitución 3.

Se vende un solar en sitio céntrico de esta Capital. Dará razón don Jorge Foronda calle Villalba Hervás núm. 21.

Constitución

A las 4 de la tarde de ayer se constituyó en el Cabildo Insular, la sección Delegada en Tenerife de la Comisión Mixta de Recrutamiento de Canarias.

Comisión Permanente

A las 3 y media de la tarde de hoy celebrará sesión la Comisión Permanente del mismo centro insular.

En la orden del día figuran los asuntos siguientes:

Informe de la Investigación de arbitrios, sobre la Mea, en el expediente incoado con motivo de un oficio de la Administración de arbitrios del Puerto de la Cruz, manifestando la existencia de una fábrica de alcohol en el Realejo bajo.

Instancia de don Miguel Fernández de la Cruz, Médico del Hospital de la Orotava, solicitando se le prorrogue la licencia que disfruta, a dos meses y medio.

Oficio del señor Consejero don Juan Vicente Mandillo, haciendo presente su agradecimiento por el acuerdo de este Cuerpo dándole el pésame por el fallecimiento de su madre.

Expediente sobre estancias devengadas por la vecina de Fuerteventura Milagros Melo Valladares, en el Hospital de Nuestra Señora de los Desamparados donde ingresó enferma.

Informe de la Administración de arbitrios en el expediente sobre devolución a la Vacuum Oil Company, de los derechos correspondientes a las exportaciones de materias combustibles y lubricantes.

Ecós de Sociedad

Enfermos

Se encuentra restablecido, nuestro joven amigo don Clotario Rodríguez.

Sigue enfermo, el pequeño niño Coriolano Way y Hernández, hijo del oficial de Telégrafos señor Way.

Se encuentra enfermo en esta Capital el respetable Sr. D. Francisco de la Rosa. Le deseamos rápido restablecimiento.

Viajeros

De la Orotava, ha llegado a esta población, el distinguido joven don Juan de Zárate.

Bienvenido.

Fe de erratas

Al artículo de fondo de nuestro número de ayer, se dió, inconscientemente, sin corregir las pruebas a las caj@s y esta fué la causa de que apareciera con algunas erratas, que, por su máximo calibre, no podemos dejar pasar sin recoger aunque suponemos que el buen juicio de nuestros lectores subsanaría piadosamente.

De todos modos, aquel beneficio (!) aquellos veras (!!!) y sobre todo aquella piqueñez de sacar de la tumba al glorioso filósofo Aristóteles para suplantar al no menos glorioso gémet o Arquimides, esto, la verdad, es ya demasiado grueso para dejarlo pasar sin advertirlo.

¡Perdón! señores.

De música

Programa de las obras musicales que ejecutará la Banda municipal el día de hoy en la Plaza de la Constitución de 8 y media a 10 y media de la noche:

Primera parte

1. «Marcha Americana», Sousa.
2. «Serenata andaluza», Roig.
3. «La Africana», fantasía; Meyerbeer.

Segunda parte

4. «Polonesa de Concierto», Chopin.
5. Soldaditos de chocolate, selección; Estraus.
6. «Pombet», pasodoble; R. Alvarez.

De Hacienda

En esta Delegación de Hacienda se ha recibido el siguiente telegrama:

«Director general Tesoro a delegación Hacienda/Tenerife.

Autorizó a V. S. para la admisión ingresos cuotas militares hasta el 31 Mayo próximo, dentro de las horas reglamentarias de caja, a reclutas comprendidos real orden Ministerio Guerra 23 actual publicada «Gaceta» 24.»

Libramientos

Para hoy: D. Roque Montedoca, don Ernesto Zamorano y don Antonio Pintor.

Benéficos frutos

Peregrino sin destino, Hermano, ama todas las cosas en la Luz del día, y convertirás la negra carne del Mundo en el áureo símbolo de la piedra del sabio.

De D. Ramón del Valle-Inclán, en sus «Ejercicios espirituales»

Así lo trataron de demostrar y mostraron los R. R. Padres, Marcellino Meléndez y Tomás Pallarés, de los Religiosos Padres establecidos en la Orotava, en la Santa Misión dada en este puerto y su pago de San Juan del Reparo, durante los días desde el 24 de Febrero anterior al 19 del actual. El día 24 anticipado llegaron aquellos P. P. a esta población, y después de una breve estancia en ella, para reponer un tanto la lapititud de fuerzas físicas que siempre produce el cansancio de un viaje, subieron en unión de nuestro estimado venerable Párroco al pago de San Juan del Reparo, dando principio a las tareas espinosas de allegar almas para el reino de cristo, en la Ermita de Nuestra Señora de las Nieves, donde quedaron instalados. Hay que confesarlo ingenuamente: el recibimiento de los P. P. allí dejó muy mucho que desear, pero no por ello desmayaron en la empresa propuesta, antes bien esa fealdad les sirvió de noble estímulo a proseguir en la empresa que llegaron a ver coronada con un éxito completo.

En el día inmediato y sucesivos hasta el 7 del actual, la Ermita rebosaba de fieles, que ávidos de oír la persuasiva palabra del Rvdo. P. Meléndez, a porfía todos, se disputaban el sitio de preferencia en el Santuario, así como por hacer sus confesiones y verificar las demás prácticas religiosas a que se contraía la Misión; en términos que en los días que duró, se verificaron «mil cuatrocientas cincuenta comuniones», lo cual acusa el benéfico fruto que produjeron esos religiosos ejercicios. El día cuatro en que hubo la comunión general y procesión por las calles con la imagen de la Santa Virgen de las Nieves, puede decirse que fué un desbordamiento de manifestación religiosa, pues todos los habitantes del Reparo, de Genovesá, del pueblo vecino del Tanque y muchos del de Icod, se congregaron allí para ofrendar sus almas a la Reina de los Cielos y de adhesión de puros sentimientos católicos al Salvador del mundo en el Santísimo Sacramento de la Eucaristía, con la limpieza de sus conciencias.

El día siete por la tarde se despidieron de aquellos vecinos y bajaron a esta reciente villa, habiéndoles acompañado una muchedumbre de fieles, que querían demostrar a los P. P. su gratitud por los beneficios espirituales que con sus sabios consejos y católicos prácticas, les habían proporcionado.

A la entrada de este pueblo fueron recibidos los P. P. por este clero parroquial con cruz alta, Hermandad del Sacramento y del Rosario, autoridad local y Sínodo, y una numerosa concurrencia de fieles, que unidos a los muchos que bajaron de los pagos altos, hacían una lucida comitiva que invadía las naves de este amplio templo parroquial, dando comienzo a la Misión de aquí.

Ya determinados los actos sucesivos, por exposición que de ellos hiciera desde la cátedra del Espíritu Santo, el director de los ejercicios, P. Meléndez, empezaron éstos por catequesis a los niños, quienes convenientemente preparados, recibieron el día once, el pan eucarístico en número de «doscientos», acto conmovedor y edificante por la pureza de los que recibían el sagrado pan de los Angeles. En cada una de las noches del ocho al diez y ocho hubo conferencias, doctrinales, encomendadas al P. Pallarés, y morales, elocuentemente desarrolladas por el P. Meléndez, quien con la elocuencia de su palabra y modo persuasivo tuvo pendiente de sus labios a todos estos vecinos y los de la feligresía de San Pedro de Dauté que diariamente invadían las naves anchurosas de este santioso templo parroquial. Un solo dato basta para demostrar los frutos saludables de esta Santa Misión. El día que terminó, que fué el diez y ocho, en la solemne misa conventual, se acercó a la sagrada mesa a recibir el pan eucarístico, «los mil trescientas cincuenta personas» de ambos sexos, ¡Má!, que satisfechos han debido quedar, el venerable Párroco y Arcipreste de este Distrito D. Federico Alfonso González, el también venerable de San Pedro de Dauté D. Manuel Cadrés y Hernández y los P. P. que llevaron con feliz éxito a cabo la Misión que desaholladamente relatamos! Durante ella se hicieron visitas de enfermos, procesión general del Santísimo por las calles, llevado en andas por cuatro sacerdotes, recitado por niños, de poesías religiosas y bonitos cantos y otra infinidad de actos de índole esencialmente católica y moral.

Como epilogo de actos tan sublimes, el día 19, en que se celebró la

festividad del Patriarca San José, se cantó misa solemne en el convento de Concepcionistas dándose en ella cien comuniones y una elocuente plática alusiva al acto. Era necesario que las incultradas participasen también de las excelencias que producen la sublimidad de los actos de nuestra sacrosanta religión.

En esta parroquia quedó establecida para conmemorar esta Santa Misión, la congregación de «Las Marías», que ha de prestar buenos y útiles servicios a los católicos fieles del pueblo en que se instaló.

El Corresponsal.

Villa y Puerto de Garachico, 26 de Marzo de 1917.

Notas militares

En R. O. del 16 del actual se dice al Excmo. Sr. Capitán general del Distrito lo siguiente:

«El Rey ha tenido a bien disponer se manifieste a V. E. el agrado con que ha visto que el armamento que tiene en su poder los Cuerpos de esas Islas, a quienes por turno ha correspondido pasar revista, se encuentra en buen estado de conservación y servicios».

Se ha concedido licencia al sargento de este Regimiento don Carlos Romero Jiménez para contraer matrimonio con la señorita Juliana Ortega García.

Ha sido declarado apto para el ascenso el Coronel de infantería don Francisco Ruiz Malo Alvarez.

El Médico 1.º de Sanidad militar don José Ruiz Mosso ha sido destinado de este escuadrón de Cazadores al 2.º batallón del regimiento Infantería de Aragón.

NOTICIAS

Después de una dolencia grave de curso febril, siguen una convalecencia larga y penosa, con pérdida del apetito, del poder digestivo y de las fuerzas; en estas circunstancias es muy fácil una recaída de los enfermos, bien por intemperancias o por el estado precario del organismo.

El Jarabe de Hipofosfitos Salud, es una panacea que reanima al convaleciente, despierta el apetito, suministra fuerzas y devuelve a la sangre y los tejidos la tonicidad perdida en la enfermedad. Único aprobado, por la Real Academia de Medicina. 27 años de crecientes éxitos. Al comprar el frasco deben fijarse si con tinta roja se lee Hipofosfitos Salud.

¿Subir precio? ¿Variar calidad?

Este es el dilema en que por el alza de las primeras materias se encuentran los fabricantes.

La PERFUMERIA FLORALIA no ha titubeado y fiel a su principio elabora igual su admirable JABON FLORES DEL CAMPO. Compartiendo con el público el sacrificio aumenta el precio en modestas proporciones. Desde 1 de Marzo vende a pesetas 1'80 la pastilla grande y a pesetas 0'85 la pastilla pequeña. Las demás creaciones FLORES DEL CAMPO no sufren por ahora alteración en su precio.

En la Casa de Saúd del Doctor Rodríguez López han sido operadas la señora doña María Carballo natural de Icod y el marino del vapor «Salamanca» Yost Ellefsen.

La tuberculosis se evita y cura con los sueros SAT. De venta en todas las buenas farmacias.

SANTIAGO GONZALEZ

Sastre

Alfonso XIII número 75.

«Asilo Victoria»

De conformidad con lo dispuesto en los artículos 22 y 23 de los Estatutos de esta Sociedad, por acuerdo de la Junta Directiva y por encargo de la Sra. Presidenta accidental se convoca a las señoras socias a Junta General que se verificará el día 31 de Marzo corriente y hora de las 17 en la casa de la calle de la Marina número 63.

ORDEN DEL DIA

1.º Renovación de la Junta Directiva, eligiendo la 2.ª Vice-presidenta, Secretaria, Vice contadora y 4 Vocales, que tomarán en el acto posesión de sus respectivos cargos.

2.º Exámen de las cuentas rendidas por la señora Tesrera.

Sant: Cruz de Tenerife 27 de Marzo de 1917.

La Vice secretaria
María Crosa y Costa

Gran descubrimiento científico

Curación de la TUBERCULOSIS

Por medio de los Sueros que prepara la Sociedad UNIVERSUS (Barcelona)

SAT 1 SAT 2 SAT 3

Es el único elemento eficaz para prevenir y curar todas las afecciones producidas por el terrible bacilo Koch. Lo confirman los éxitos obtenidos, y todos los señores Doctores que han aplicado dichos sueros están altamente satisfechos de sus admirables resultados.

DE VENZA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS

Representante exclusivo para las Islas Canarias J. M. BALLESTER.-Castillo, 61, bajos.-Santa Cruz de Tenerife, quien facilitará al que lo solicite prospecto doctrinal gratis.

Harina a base de plátanos NUTREINA

Alimentación de los niños, personas débiles y enfermos, elaborada por procedimiento especial. De sabor delicioso, poderosamente nutritiva y de muy fácil digestión.—Precios de la caja, 2'50 pesetas.

LAXONUTREINA Harina de plátanos y avena

De gusto exquisito, muy alimenticia, inmediatamente asimilable y ligeramente laxante. El mejor medio para reducir el intestino. Precio de la caja, 3 pesetas.—Depositario exclusivo para las Islas Canarias, don José Farfán. Farmacia Tacoronte-Tenerife.

De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

GACETA DE TENERIFE

CUPÓN para el sorteo que se celebrará en el mes de Mayo.
Diez de estos cupones dan derecho a cinco números para el sorteo.

Sección religiosa

Santos de hoy, día 29
Santos Siro y Eustaquio, obispos.
Santos de mañana día 30
Los Dolores de Nuestra Señora, San Juan Climaco, abad.
Ayuno con abstinencia de carne
CULTOS PARA MAÑANA
Parroquia Matriz.—Misa rezada a las 8; a las 8 y media, misa cantada con vestuario y Comunión general; a las 9 Via-Crucis; a las 6 y media de la tarde, el rosario y letanía rezados, novena a la Dolorosa, completas, sermón y procesión por el interior del templo de la imagen de referencia, cantándose el Stabat Mater.
Parroquia de San Francisco.—Misas rezadas a las 8; a las 8 y media, cantada en el altar del Señor Crucificado; a las 5 de la tarde, el rosario y letanía rezados, himno cantado a las Lagas de Nuestro Señor Jesucristo y Via-Crucis.
Iglesia del Pilar.—Misas rezadas de 5 y media a 8; a las 7 de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento, Visita, el rosario y letanía rezados, bendición y reserva de S. D. M., terminando la Hora Santa de este día.
Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media.
Capilla de las religiosas de la Asunción.—Misa rezada con exposición del Santísimo Sacramento a las 6 y media; a las 4 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.
Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 8.
Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media.
Capilla del Hospital de niños.—Misa rezada a las 6.
Capilla de la V. O. T.—A las 9 misa cantada, novena a la Dolorosa y Stabat Mater cantado.
Ermita de San Telmo.—A las 3 de la tarde, ejercicios doctrinales para los niños.

La misa y oficios divinos de mañana son de Los Siete Dolores de Nuestra Señora, con rito doble mayor color blanco.

Fermin Palma García

Médico

Cirugía general vías Urinarias y enfermedades de la Matriz; de 2 a 5. Inyecciones de Salvarsan (606) y Neosolvarsan.
Gratis Martes y Viernes.
Calle de Sabino Berthelot, antes Flores núm. 6.

Se vende.—Un motor eléctrico sin uso y con fuerza de cuatro y medio caballos. Darán razón en esta imprenta.

Se alquila.—Una casa terrera en la calle de Santiago número 41. Informarán San Francisco, núm. 79.

ANUNCIOS PREFERENTES

En el valle de la Orotava.—Paseo Domínguez Alfonso 209, se vende una casita en muy buenas condiciones, con agua, jardincito y vista magnífica.
En la misma dará razón, señora Misani.

Por tener que ausentarse su dueño.—Se venden dos fincas, ambas propias para plataneras; una en el barrio de Igüeste de San Andrés, con cabida de un tercio de fanegada y agua suficiente para su propio riego y otra inmediata a esta Capital, que mide unas sesenta y tres fanegadas, estando unas tres cuartas partes dedicada a pastos. También tiene casa, ganancia y utensilios, estanque y atarjeas, bajo los acueductos de embalses de Tahodio, Roque Negro y Aguirre. Para informes en esta Capital San Roque núm. 33.

Una persona que conoce a la perfección los idiomas alemán, francés e inglés desea obtener un empleo en escritorio de comercio o en cualquier otro destino.
Para informes en esta Imprenta.

LUIS FRAGA GARCÍA

Médico-Cirujano.—Enfermedades silfíticas y venéreas, de la vista y de los niños.
Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5 Dr. Allart 14 duplicado.

En el Rincón, de la Orotava se vende una finca de vasta extensión con casa y un lagar.
Razón en esta Imprenta.

Pérdida. En el trayecto comprendido entre la Plaza de la Constitución y la calle del Norte, se ha extraviado en la tarde del martes de Carnaval, un reloj-pulsera de plata. La persona que lo haya encontrado, puede entregarlo en la calle de Alfonso XIII, número 29, y se le gratificará, si así lo desea.

Se alquila un hermoso salón con agua e inodoros en la casa de la calle de San José núm. 38, en la misma informarán.

Una casa se vende en la calle de Alfonso XIII núm. 73. Darán razón D. Ignacio González Guerra, (Ayuntamiento).

Compro: Muebles de despacho (mesa, sillas, estantería y mesilla supletoria), un lavabo de mármol y un banco.
En la Librería Católica darán razón.

Se alquila un almacén, propio para depósito en la calle del Doctor Allart.
Darán razón en la calle de Imeldo Seris (Peletería de D. Serapio Melián).

Se alquila.—La casa núm. 18 en la calle de la Igualdad, es nueva con electricidad agua a presión y gas. Informarán O'Donnell 15.

Se alquila la casa de la calle de Alfonso XIII número 88. Darán razón, don José Franchy Socas, calle de Imeldo Seris número 99.

Se compra.—Una cruz de plata que tenga, por lo menos, 40 centímetros de alto.
Darán razón en la finca de Macario.

Se alquila.—La Casa situada en la Calle Bethencourt Alfonso esquina a Eduardo Cobián.
Darán razón Plaza de la Constitución núm. 11.—(Casino Principal).

Se vende una casa de alto y bajo en la calle de Tabares de Cala antes Alamos núm. 47. Informarán en la misma ciudad de La Laguna el Rvdo. Capellán de las Monjas Claras.

Buena ocasión.—Se vende la casa núm. 11 de la calle de la República.
Informarán calle de Imeldo Seris núm. 107 o en la calle de los Alamos (Laguna) núm. 51.

Se desea alquilar casa que tenga instalación de luz y agua de presión. Informarán en la imprenta de este periódico.

Piano.—De media cola en muy buen uso, de la fábrica de Pleyel, que costó 3.000 pesetas se vende por 800. Darán razón don Antonio Vandewalle. Castillo núm. 87.

Oficina de compra y venta de Plátanos

Se COMPRAN plátanos al por mayor y se VENDEN al por mayor y menor en el almacén calle de la Caleta número 4, frente a la Aduana.

(Se dan facilidades a las vendedoras ambulantes).

Droguería de Manuel Ramirez Filpes

Valentín Sanz núm. 2. (a).—Santa Cruz de Tenerife

Se acaban de recibir los siguientes artículos: Cerebrina Fournier simple y bronurada, Comprimidos de Vichy, Comprimidos de Globeol, Yodolose Galbraun, Solución de salicilato de sosa Clin, Vino Nourry, Elixir histogenol Maline, Carnine Lefranc grande y pequeña, Estafilisa simple y yodurada, del Dr. Doyen, Arrehol Astier Neufaline, Ampollas de Cianuro de mercurio, Ampollas de hemiplase lumiere, Ampollas de electrargo, Ampollas de Electroseloniun, Pildoras saludables de Muñoz caja grande y pequeña, Gasterine Framont pequeña y grande.
No equivocarse Valentín Sanz, núm. 2.—(Antes Norte).

“LOS ALICANTINOS“

Gran fábrica modelo de Hielo transparente, movida por electricidad.—Despacho permanente: Pilar, 61.—Teléfono número 499. Santa Cruz de Tenerife.

Expediciones al interior, e islas adyacentes. Cerveza “Pilsen“ de barriles de 25 a 50 litros; se despacha helada y también al detalle, en barrilitos de uno y de medio litro. Mantequilla selecta, helada, en paquetes de 460 gramos, Servicio a domicilio; avisando por teléfono o al repartidor.

F. PRATS.

CORSETERÍA A MEDIDA

Imeldo Seris, 41 (A) frente a la calle del Norte

Corsés desde 1'00 a 50 pesetas. Fajas desde 1'50 a 40 pesetas. Siempre últimos modelos de París, Londres y New York. Comodidad, higiene y elegancia absoluta. Composición de corsés y fajas usados. Entrega a domicilio, o envío franco de porte. Casa de moda. Perfecta confección. Modista corsetera barcelonesa. Hermosas telas para corsés, fajas, tirantes y corselets a medida.

3'50 PTAS. BOTELLA.
PARA LAS MADRES QUE CRIAN
PARA LOS CONVALESCIENTES
PARA LOS DÉBILES
Y PARA LOS ANÉMICOS
Está indicadísimo **VINO ONA**
el poderoso tónico
y fortificante del Dr. ARISZEGUI
EL VINO ONA NO ES ALCOHÓLICO, NI ESTÁ ALCOHOLIZADO.
DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS.

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIN)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo por que facilita, ayuda a las digestiones y cura el estómago, cuando las molestias del
ESTÓMAGO É
INTESTINOS
el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, distensión y dolor del estómago, etc. Es antiséptico.
De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 39, MADRID, desde donde se remiten pólitos a quienes los pida.

LOECHES
PENAGALLO AGUA MINERAL NATURAL
DEPURATIVA
ANTIHERPÉTICA
PURGANTE EL MAS SUAVE
PIDA LA BOTELLA DE UNA DOSIS.
PROPIETARIO: LUIS SANZ
DIRECCIÓN Y DEPÓSITO: MONTERA, 29. BAJO. TEF 11-78
Venta en todas las Farmacias y Droguerías
Depósito general para las Islas Canarias
DROGUERIA DE GASPAR MELENDEZ
TRIANA 70 y 72.—LAS PALMAS



CHOCOLATE DE LA TRAPA
FABRICADO POR
Los Religiosos Capuchinos
TRAPENSES
 DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BARROS

PAQUETES DE PAVILLAS

1.ª marca: Chocolate de la Trapa	400 gramos	14, 16 y 17	1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de familia...	460	14 y 16	1'50, 1'75, 2 y 2'50
3.ª marca: Chocolate económico...	850	16	1'25

El bocado según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián. —Cajitas de merienda 8 pesetas, con 14 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. —Fortes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

DISPONIBLE PARA LA
Deutsch-Südamerikanische Telegraphengesellschaft, A. G.
cable alemán

Sociedad Trasmediterranea de Barcelona

Servicio de correos entre Cádiz y Canarias, que efectúan los vapores REINA VICTORIA, y DELFIN, con cómodas y lujosas cámaras, rápida marcha luz eléctrica, telegrafía sin hilos y excelente trato.

CUATRO viajes al mes, saliendo de Tenerife los días 2 ó 3, 11, 17 y 26

Servicio del mes de Enero

PARA CADIZ
 Vapor DELFIN, capitán Bachs, el día 3.

PARA CADIZ Y SEVILLA
 Vapor REINA VICTORIA, capitán Maestro, los días 11 y 26.

PARA CADIZ (VIA LAS PALMAS)
 Vapor DELFIN, capitán, Bachs, el día 17.

PARA LAS PALMAS
 Los días 7, 17, 22 y 29 á las 8 de la noche.

PARA SANTA CRUZ DE LAPALMA
 El día 15 a las 8 de la noche.

AGENTE, J. A. BRAGE, Cruz Verde 24.

Academia Politécnica de Santa Cruz de Tenerife
 Alfonso XIII, 43

Estudios de Primera enseñanza, Bachillerato, Comercio, Náutica, Preparación militar, Carreras especiales, é Idiomas Francés, Inglés, Alemán y Italiano

CUADRO DE PROFESORES

Sr. Altolaguirre Palma, D. Federico	Oficial de Infantería.
Bertrán de Lis Sánchez del Agila, D. Luis.	Oficial de Infantería.
Cenjo y Llopis, D. Andrés	Farmacéutico militar.
Conde y Conde, D. Juan	Capellán Castreño.
Fernández Oliva, D. Manuel	Oficial de Infantería.
Garay y Galiano, D. Luis	Teniente de navío é Ingeniero Hidrógrafo
Jareño Ruiz, D. Emilio	Oficial Radio telegrafista y Maestro su perior.
Martínez Ballesteros, D. Manuel	Oficial de Infantería.
Oliver Amorós, D. Miguel	Secretario intérprete del Cuerpo de Sanidad exterior y Perito Mercantil.
Ortega Nieto, D. Luis	Médico del Cuerpo de Sanidad exterior.
Pérez Sánchez Pinedo, D. Rafael	Del Cuerpo de Estadística y Profesor Mercantil.
Rizo González, D. Carlos	Oficial de telégrafos, Perito mecánico, electricista y delineante de Obras Públicas.
Rosa Real, D. Julio de la	Ingeniero Industrial é Inspector de buques.
Vallino Balaguer, D. Vicente	

NOTAS. La dirección de la Academia recaerá durante este curso en D. Julio de la Rosa Real.

Para informes y detalles, pidáanse Reglamentos.

Librería y Tipografía Católica
 Establecimiento editorial de primer orden

Dotado de buena y perfeccionadísima maquinaria

Material MODERNO, nuevo y completo para la confección de TODA CLASE de trabajos tipográficos en negro y colores, asegurando a los que nos honren con su favor una confección e impresión esmeradísima. Especialidad en tarjetas de visita, facturas, memorandums, circulares, cartas, sobres y demás artículos análogos. Edición de obras, revistas y periódicos.

MATERIAL DE ENSEÑANZA

Novelas, suscripción a periódicos y revistas morales y católicas. Obras de fondo, terarias y científicas. Artículos de escritorio. Lacs. Prensas de copiar. Lápices de todas clases. Gran surtido de papel y sobres en estuche. Secantes. Cromos y estampas en colores y negro. Aleluyas. Tarjetas postales religiosas y con reproducciones de cuadros célebres. Papel ferroprosuato positivo y negativo y demás artículos concernientes al ramo.

Corresponsales en casi todos los pueblos de la provincia

Despacho y talleres: SAN FRANCISCO, 7. Sta. Cruz de Tenerife

Compañía Transatlántica
 (Antes de A. López y Cia.)

Servicio del mes Marzo de 1917

El día saldrá de este puerto, directo para Montevideo y Buenos Aires, el nuevo vapor de 15.400 toneladas.

Reina Victoria Eugenia

El 19 de Marzo saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Póo, el magnífico vapor

CATALUÑA

Para Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona saldrá de este puerto el magnífico vapor

Ciudad de Cádiz

El día 23 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Cabello, Sabanailla, Curaçao y La Guaira, el magnífico vapor

Manuel Calvo

El 31 de Marzo saldrá de este puerto para Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao el magnífico vapor

León XIII

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores á las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.

Agentes,
 Viuda é hijos de Juan La-Roda
 Alfonso XIII, 35.

Administración de Lotería núm. 3

Esta Administración ha sido trasladada a la Calle de San Francisco número 7. —(Imprenta Católica).

Banco Vitalicio de España

Compañía Anónima de Seguros

Capital suscrito	15.000.000'00
Capital desembolsado	2.750.800'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1915.	37.253.101'18
Pagado á los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1915.	70.538.361'59

Esta Sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

Para informe dirigirse al Inspector Regional de la Compañía, Emilio Mandillo. —Alfonso XIII, 82.

Delegado:
 EN SANTA CRUZ DE TENERIFE
 Señores Viuda é hijos de Juan La-Roda

Llamamos la atención a nuestros suscriptores, sobre las ventajas que se les conceden en el anuncio de este diario inserto en sexta plana.

Suplicamos a los colaboradores espontáneos que nos honran con el envío de cuartillas, la mayor concisión posible, única manera de lograr su publicación.

Publiquense ó nó, no se devuelven los originales.

Libros de escuela, de primera enseñanza, se venden al precio de los catálogos que rigen en las casas editoras de la Península.
 — Librería Católica —

Trabajo a domicilio
 = 7 =
DUROS SEMANALES

elaborando desde cualquier localidad sorprendente artículo NUNCA VISTO, adecuado para todos. Muestras e instrucciones gratis. Apartado 689, Madrid.

PINILLOS

Servicio de las Antillas y del Brasil Plata, durante el mes de Abril de 1917

FECHA DE LLEGADA	VAPORES	DESTINOS
14 de Abril	Barcelona	Habana

Precios altamente económicos, servicio inmejorable.

NOTA.—El pasaje debe estar aquí para despacharse dos días antes del anunciado para salida del buque.

Estos vapores hacen sus viajes directos a los referidos puertos, para donde admiten carga y pasajeros.

Agente,
 Antonio Cabrera de las Casas.

Oficinas: calle de Candelaria, número 23 (cerca del muelle principal.)

NOTA.—En virtud de la fijeza en las escalas de los buques de esta Compañía, las notas de carga deberán presentarse la víspera del día de salida de los mismos.

Compañía de vapores correos de Africa

El magnífico vapor

VICENTE LA-RODA

Saldrá del 3 al 4 de Abril 1917, para Las Palmas, Puerto Cabras, Arrecife, Mogador, Saffi, Mazagán, Casablanca, Rabat, Larache, Tánger, Ceuta, Río Martín, Peñón Velez, Alhucemas, Melilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Admite carga y pasajeros.

Para informes, J. A. Brage
 Cruz Verde número. 24

"ALBINGIA"

COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS DE HAMBURGO Y DUSSELDORF

CAPITAL SUSCRITO	Ptas. 11.250.000
CAPITAL DESEMBOLSADO	Ptas. 2.812.500

Esta Compañía asegura en muy ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios.

Delegado General para España y Agente General en Canarias. CLAUDIO ROJAS

Aprobado por la Comisaría General de Seguros el 4 de Mayo de 1914.

CASA PARA HUÉSPEDES

"EL CIPRÉS" (OROTAVA)

Esta casa situada cerca de la carretera, en el camino entre la Villa y el Puerto, es muy conocida por su excelente posición en medio del Valle, bonitos jardines, higiene confort y esmerado trato.

Habitación y comida de 7 a 10 pesetas por día. Se hacen rebajas si la estancia es más de un mes.

Tiene baños, luz eléctrica y teléfonos.

Dirección, "El Ciprés" Orotava.

GACETA DE TENERIFE
 DIARIO CATÓLICO DE INFORMACIÓN

Redacción y Administración: San Francisco, 7

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN		TARIFA DE ANUNCIOS	
Al mes	1'50	En 1.ª plana, línea	0'25
Trimestre	4'50	2.ª id. id.	0'15
Año	16'00	3.ª id. id.	0'10
Extranjero año	24'00	4.ª, 5.ª y 6.ª id. id.	0'08

Tarifa de anuncios especiales pídase en la Administración de este periódico.

Grandes descuentos en los anuncios por meses

Los suscriptores que estén al corriente en el pago de su suscripción, obtendrán un 20 por 100 de descuento sobre el precio de los anuncios, y además tienen derecho á la publicación gratuita de 5 inserciones de un anuncio de 5 líneas en la sección **Anuncios preferentes**.

Se admiten esquelas de defunción y aniversario en primera plana hasta las 5 de la tarde; en las demás hasta las 5 de la madrugada, siendo para los suscriptores mitad de precio.

CAFE RESTAURANT INTERNACIONAL

El dueño de este acreditado café situado en la Plaza de la Constitución, anuncia al público que á la salida del teatro se servirán cenas á la carta.

== Hay gran surtido de fiambres de todas clases ==

Academia de Alfonso XIII

Dirijida por D. Antonio Pina, Comandante de Caballería y D. Salvador Fernández Capitán de Infantería.

Preparación para las carreras militares, marina, correos, telégrafos, aduana y comercio.

Profesorado competente. Pídanse reglamentos.

Callao de Lima 27.

Novelas.—En la Librería Católica se ha recibido un extenso surtido en novelas y cuentos, á precios muy económicos.

Si quiere usted leer amplias crónicas de la guerra suscríbase a "Gaceta de Tenerife".

Rosarios desde 0'20 hasta 17'50 se venden en la Librería Católica.

Anunciar es vender.

"Gaceta de Tenerife" tiene tarifas de anuncios muy económicas. Dirijirse a la administración.

Descuentos y facilidades a los suscriptores.

"El Debate" con las críticas de Armando Guerra. De venta en la Librería Católica.

Academia—Preparación para carreras militares y clases particulares de matemáticas, por el Capitán de Artillería D. José Gómez Romeu.

Informarán calle de Cayo Blanco Pabellones militares).

Para nuestros lectores de La Laguna

GACETA DE TENERIFE se vende en la acreditada Droguería de Barreto, en calle de Herradores.